Kapitola: 1 ZAKLADNI POJMY Z TEORIE MNOZIN

Ve vstupni kapitole si pfipomeneme zakladni mnozinové pojmy, jejichz znalost je po-

ttebna pii dalsim studiu. Tyto pojmy jsou vétSinou dobie znamé ze sttedni Skoly.

Modul: 1.1 Operace s mnoZinami

Cilem tohoto modulu je:

- zopakovat si zdkladni mnozinové operace.

Ucebni jednotka: | 1.1.1 Operace s mnoZinami

Definice.

Necht' A, B jsou mnoziny.

a) Jestlize pro kazdy prvek x [ A4 plati x [ B, fikdme, Ze mnozina A je podmnoZinou B a
piSeme A4 U B.

b) Jestlize plati soucasné 4 [ Ba B [] 4, piSeme A = B a fikdme, Ze mnoZziny A a B jsou si
rovny.

¢) Prinik mnozin A, B je mnozina A n B = {x U A a zarovenl x U B}.

d) Sjednoceni mnozin A, B je mnozina A B = {x U A4 nebo x B}.

e) Rozdil mnoZin A, B je mnoZina 4 - B = {x U A4 a zaroven x [ B}.

Priklad 1.
Jsou ddny mnoziny a = {1,2,3,4,5,6}, B= {2,4,6,8}. Pro tyto mnoziny je

An B={2,4,6}

A0 B ={1,2,3,4,5,6,8}
A-B={13}
B-A4={s}.




Uloha 1.

Pro mnoziny X :{x,y,z}aY:{u,v,w,x,y}uréetemnoiinyXn Yy, XYy, YnX,YnX, X-Y,
Y-X.

Reseni: Plati

XxnY={x,y}=rnx,

X0vy= {uvwxy} Yux,

Y ={z},
Y-X ={u,v, w}
Modul: 1.2 Zobrazeni

Cilem tohoto modulu je

- seznamit se s pojmy kartézského soucinu, binarni relace a zobrazeni.

Ucebni jednotka: | 1.2.1 Zobrazeni

Priklad 2.
Uvazujme mnoziny A ={a,b,c}, B ={1,2}. Kartézskym sou¢inem mnoZin A, B je mnozina
AxB ={(a,1), (a,2), (6,1), (6,2), (c.1), (c,2)}.

Mnozina R, ={(b,1),(c,1), (c,2)} je jednou z mnoha (pfesné ze 64) moznych binarnich relaci

z mnoziny A do mnoZiny B. Tato mnozina R, neni zobrazeni z mnoziny A do mnoZiny B,

nebot’ prvku ¢ [ 4 jsou pfifazeny dva prvky mnoziny B.

Binarni relace R, ={(b,1), (c,1}} je zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B.

={(6.1).
(

( )} je zobrazeni z mnoziny A na mnozinu B.
a,l), ( ,1), ( )} je zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B.
(v

Binarni relace R, {
Binarni relace R, :{

Binérni relace R, = (a,l), ,2), ( )} je zobrazeni z mnoziny A na mnoZinu B.

Uloha 2.
Jsou dany mnoziny X = {x,u} aY= { v, v} .
a) Vytvorte kartézsky soucin X x Y.

b) Sestrojte vSechny dvouprvkové binarni relace z mnoziny X do mnoziny Y.



¢) Které z vytvorenych binarnich relaci jsou zobrazeni a jaky je jejich typ?

d) Uved'te binarni relace z mnoZziny X do mnoziny Y, které jsou zobrazenim z mnoZiny X na
mnozinu Y, ale nejsou zobrazenim mnoziny X na mnozinu Y.

Reseni:

a) Xx¥ ={(x,y), (ev) (). (v},

b) R ={(x.y) vk, R ={wy) .y} R ={(x.y) v}, Ry ={(xv). (e )
Ry ={(x.v). (v} Ry ={e.y). (v}

¢) R;,R, jsou zobrazeni mnoziny X na mnozinu Y,R,, R, jsou zobrazeni mnoziny X do
mnoziny Y, R,, R, nejsou zobrazeni.

d) Jsou to binarni relace R, = {(x, y), (x, v)} aR,= {(u, y), (u,v)} .

TEST 1

A. Teoreticka cast

Rozhodnéte, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva.

1. Kazdé dvé mnoziny majici stejny pocet prvkil jsou si rovny.

2. Prinik dvou mnozin ma vzdy mén¢ prvkl nez jejich sjednoceni.

3. Kartézsky soucin miizeme povazovat za binarni relaci.

4. MnoZina ptirozenych ¢isel je podmnozinou mnoziny celych ¢isel.
5. Pro kazdé dvé mnoziny A, Bplati A-B=B - A.

6. Pro kazdé dvé mnoziny A, Bplati An B=Bn 4.

7. Pro kazdé dvé mnoziny A, Bplati ALl B=B1 4.

8. Kazdé zobrazeni mnoziny A na mnoZinu B je zobrazenim mnoziny A do mnoZiny B.
9. Kartézsky soucin mnozin A4 = {(a,b,c)}, B= {d ,e} ma pét prvki.
10.Plati Ang¢g=A.

B. Prakticka Cast

1. Pro mnoziny A = {a,b, c, d}, B= {d,e, f} sestrojte mnoziny
a) An B
b) BnA
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c) AUOB

d) BUOA
e) A-B
f) B-4
g) AxB
h) BxA

Spravné odpovédi

A. 1.ne; 2.ne; 3.ano; 4.ano; 5.ne; 6.ano; 7.ano; 8.ano; 9.ne; 10.ne.
B. 1.a) An B ={d}

b) Bn 4={d}

¢) A0B={a,b,c,d,e, f}

d) BO 4={a,b,c,d,e, [}

e) A-B={a,b,c}
f) B-4={e,/}
.d

g) AxB ={(a.d).(a.).(a. /). (0.d). (0.€). (0. /). (c.0). c.e). (. /). (d. ). (d.e). (d. 1)}

i) Bed ={(a.d). (a.e).(a. 7). (b.d). (b.e). (0. f).(c.a).(c.e).(c. 1),

DODATKY KE KAPITOLE 1

Klicova slova

Operace s mnozinami, kartézsky soucin, binarni relace, zobrazeni.
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